

MURCIA

Redacción, oficinas y talleres: JARA CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54—Teléfono 63 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 ctas.

El rey en nuestra provincia

El monarca que viene satisfechísimo de las maniobras navales, ha dicho que debieran repetirse todos los años

Se avista el «Príncipe Alfonso»

Cartagena.—A las diez menos cuarto de la mañana del domingo dió vista a la boca del puerto el crucero «Príncipe Alfonso».

Al entrar en el puerto, todos los buques surtos en él hicieron sonar sus sirenas, al mismo tiempo que dos escuadrillas de aviones evolucionaban sobre el crucero, realizando arriesgados y magníficos ejercicios.

Tan pronto como fundó pasaron a bordo del «Príncipe Alfonso» todas las autoridades que aguardaban la llegada del buque, las cuales cumplimentaron al monarca.

Misa a bordo

Seguidamente se celebró misa a bordo del crucero, la cual fué oficiada por el capellán del barco.

El altar se situó en la toldilla, y a la derecha se colocó el soberano con las autoridades y los jefes y oficiales del buque. La marinería formó al frente, con la banda de cornetas y tambores.

Visita al Arsenal

Después de la misa el monarca desembarcó, y en la lancha del capitán general se trasladó al Arsenal, desembarcando en el muelle de la antigua fábrica de jarrias.

Al entrar el tren real en agujas, la banda del regimiento de Sevilla interpretó la marcha real.

El rey que venía asomado a la ventanilla del «break» de Obras públicas, fué saludado con aplausos.

El monarca descendió al andén seguido del ministro de Marina, general Berenguer, gobernador civil de la provincia y otras personalidades.

Don Alfonso revisó la compañía que le rindió honores.

El gobernador civil de la provincia hizo la presentación del alcalde al rey, el que había informado de las obras de urbanización que se están realizando.

Don Alfonso, al ser saludado por el alcalde, le felicitó, deseando mucha prosperidad a esta población y acierto en la gestión del alcalde.

Se lamentó el rey de no haber venido a Murcia y dijo al alcalde que en uno de los viajes que haga a Madrid pase por Palacio a fin de fijar la fecha en que ha de visitar esta hermosa tierra.

Parece ser que se tiene el propósito de que la visita regia se haga en el mes de abril coincidiendo con las fiestas de Primavera.

Después el monarca saludó a las demás autoridades.

A los ocho minutos el rey subió al tren para proseguir el viaje, siendo nuevamente saludado con aplausos.

Don Alfonso, asomado a la ventanilla saludó a todos.

El gobernador siguió acompañando al rey hasta Cieza, comiendo con él en el tren.

Durante el viaje el soberano habló con el gobernador de los problemas que Murcia tiene planteados.

Se interesó por las obras de urbanización que se están haciendo y sobre todo de los regadíos de los campos de Cartagena.

Comunió también el rey al gobernador la buena impresión que le han producido las maniobras navales, en las que ha tomado parte activa.

Dijo que han sido tales los resultados obtenidos que procurará que estas maniobras se realicen todos los años.

Por último, Don Alfonso, dijo que desea venir a Murcia, pues tiene verdaderos deseos de conocer

En Murcia

Como estaba anunciado, el domingo, a las ocho y cuarenta y cinco minutos de la noche pasó el rey por nuestra estación, con dirección a Madrid, de regreso de las maniobras navales.

A esperarle salieron a los andenes de la estación, entre otros muchos elementos, el Ayuntamiento bajo mazas con su alcalde señor Marqués de Ordoño, obispo de la Diócesis con su provisor y secretario, Cabildo catedral presidido por el deán, Diputación provincial, comisario de Fomento, presidente y fiscal de la Audiencia, director y administrador de esta Prisión provincial, Correos, Telégrafos, Cámara de Comercio, Compañía Telefónica, Círculo de Bellas Artes, Círculo Mercantil, Seminaristas, Cámara de la Propiedad y Agrícola, Universidad, Colegio Médico, Escuelas Normales, Inspección de Primera Enseñanza, Fábrica de la Pólvora, general gobernador, Conservatorio, Sociedad Económica, Cruz Roja, Ingenieros jefes, coroneles de artillería e infantería, coronel jefe de la Zona, Comisario de Guerra, Estado Mayor de la Plaza, secretarios del Gobierno y del Ayuntamiento, jefes de la benemérita, vigilancia, seguridad y guardia municipal.

También salieron bastantes personas, a recibir al monarca.

Al entrar el tren real en agujas, la banda del regimiento de Sevilla interpretó la marcha real.

El rey que venía asomado a la ventanilla del «break» de Obras públicas, fué saludado con aplausos.

El monarca descendió al andén seguido del ministro de Marina, general Berenguer, gobernador civil de la provincia y otras personalidades.

Don Alfonso revisó la compañía que le rindió honores.

El gobernador civil de la provincia hizo la presentación del alcalde al rey, el que había informado de las obras de urbanización que se están realizando.

Don Alfonso, al ser saludado por el alcalde, le felicitó, deseando mucha prosperidad a esta población y acierto en la gestión del alcalde.

Se lamentó el rey de no haber venido a Murcia y dijo al alcalde que en uno de los viajes que haga a Madrid pase por Palacio a fin de fijar la fecha en que ha de visitar esta hermosa tierra.

Parece ser que se tiene el propósito de que la visita regia se haga en el mes de abril coincidiendo con las fiestas de Primavera.

Después el monarca saludó a las demás autoridades.

A los ocho minutos el rey subió al tren para proseguir el viaje, siendo nuevamente saludado con aplausos.

Don Alfonso, asomado a la ventanilla saludó a todos.

El gobernador siguió acompañando al rey hasta Cieza, comiendo con él en el tren.

Durante el viaje el soberano habló con el gobernador de los problemas que Murcia tiene planteados.

Se interesó por las obras de urbanización que se están haciendo y sobre todo de los regadíos de los campos de Cartagena.

Comunió también el rey al gobernador la buena impresión que le han producido las maniobras navales, en las que ha tomado parte activa.

Dijo que han sido tales los resultados obtenidos que procurará que estas maniobras se realicen todos los años.

Por último, Don Alfonso, dijo que desea venir a Murcia, pues tiene verdaderos deseos de conocer



S. M. el rey D. Alfonso XIII

Solución de la crisis francesa

El señor Poincaré prescinde del partido radical socialista y forma un Gobierno de unión republicana

Lo que pedían los radicales socialistas para seguir colaborando

París.—Durante toda la mañana continuó el señor Poincaré sus trabajos para conseguir la unión de las izquierdas radicales y constituir un Gabinete de esta significación. Los representantes del grupo radical-socialista le hicieron saber que continuarían colaborando con él en el Gobierno si se suprimían los artículos 70 y 71, originarios de la crisis, haciendo además un examen técnico para estudiar la posibilidad de reducir el presupuesto de Defensa Nacional y moderar algunas consignaciones de elevadas categorías del Ejército.

La respuesta de Poincaré fué francamente negativa

París.—La respuesta de Mr. Poincaré a la pretensión de los radicales socialistas fué francamente negativa.

Agregó que no volvería a hacer nuevas apelaciones al partido radical-socialista por estar persuadido de que sin los votos de este grupo contará en el Parlamento con mayoría suficiente para seguir gobernando.

El presidente Doumergue aprueba la lista del nuevo Gobierno

París.—Después de celebrar otras conferencias, Mr. Poincaré marchó al Elíseo, celebrando una larga entrevista con el presidente Doumergue.

A la salida manifestó que el jefe del Estado había aprobado la lista del nuevo Gobierno que acababa de presentarle.

El nuevo Gabinete ha quedado constituido de esta forma: Presidente, Poincaré; Justicia, Barthou; Negocios Extranjeros, Briand; Interior, Tardieu; Hacienda, Cherón; Defensa Nacional, Painlevé; Marina, Leygues; Instrucción, Marraud; Obras Públicas, Jorjeot; Comercio, Bonfours; Agricultura, Hennessy; Colonias, Maginot; Trabajo, Loncheur; Pensiones, Antierou, y Aire, Eynac.

Para las subsecretarías vacantes por las dimisiones de los ministros radicales socialistas han quedado designados los señores siguientes: Estado en Trabajo, Oberkisch; Educación Física, Paté; Correos, Telégrafos y Teléfonos, Martín; y Enseñanza Técnica, Poncet.

El nuevo Gobierno contará con mayoría en el Parlamento

París.—Los periódicos se felicitan de la solución de la crisis y particularmente de la continuación de Poincaré al frente del Gobierno.

«Le Matin» dice que el nuevo Gabinete contará con una mayoría parlamentaria de 350 votos, a los cuales se unirán los de bastantes radicales que son partidarios de la participación en el Gobierno.

El nuevo Gabinete lo forman elementos de la Unión Republicana, de la Unión Demócrata y de la izquierda.

Es, pues, un Gobierno de unión republicana.

varias cosas de ella, especialmente la Estación Sericolea. En Cieza el gobernador se despidió de él, emprendiendo el regreso a la capital en automóvil.

Recepción Académica

La del Padre Fuyana

12, a las 5 t.

Madrid.—En la Academia Española se celebró ayer mañana la recepción del nuevo académico regional Padre Fuyana, representante de la región valenciana.

Presidió el acto el ministro de Instrucción Pública.

Contestó al recipiendario el doctor Alemany.

Intereses nacionales

Sobre la creación de la Comisión mixta del Nitrógeno

Varios elementos representativos de las fuerzas vivas de Murcia han cambiado impresiones respecto a la creación de la Comisión mixta del Nitrógeno, que determina el Real Decreto de 13 de Septiembre del año actual, acordando enviar al ministro de Economía Nacional el siguiente telegrama:

«Respetuosamente en nombre intereses agrícolas principal riqueza nacional nos dirigimos vuestro encargo duplicándole fije atención perjuicios incalculables acarearía implantar íntegramente Real Decreto 13 Septiembre último creando Comisión mixta del Nitrógeno y conveniencia modificarlo respetando arancel actual sobre productos nitrogenados.

Cerdá, presidente Cámara Comercio; Velasco, presidente Federación Agraria; Campillo, presidente Federación Católica Agraria; Díez de Revenga, presidente Sociedad Económica Amigos del País y Junta de Hacendados Huerta Murcia; Viudes, presidente Federación Naranjera del Segura; Montesinos, presidente Círculo Mercantil, Sanz, vicepresidente Gremio Almaceneristas Materias Fertilizantes.



MARTES Y TRECE

Hoy es un día aciago pues me parece que ha amanecido martes y además trece.

Lo suficiente para que esté asustada la mar de gente.

Hoy será suspendido más de un viaje, y no habrá quien se case ni extreme un traje, Extraordinario influjo de estas cosas del calendario.

Hoy a la mar de gente se le figura que les sigue de cerca la jettatura, —Y aún el castizo que no teme a la jetta teme al cenizo.

Hoy los que no seamos supersticiosos, a todas partes vamos más anchurosos, pues lo que pasa es que la mar de gente se queda en casa.

Hoy, por si no lo sabes lector, es trece y martes;—un regalo que nos ofrece el calendario en este mes dichoso de Sagitario.

Si eres supersticioso quédate en casa que ya te contaremos qué es lo que pasa, y sobre todo, no te cases mañana de ningún modo.

Y si a nada le temes, y el calendario no te asusta con esas combinaciones, sal de casa vestido como a diario, por que cae cada cosa de los balcones...

Saca-tapón.

Por las víctimas de Novedades

«Heraldo de Madrid» ha entregado al alcalde el producto de su recaudación

12, a las 11 n.

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento don Juan Busquets, en representación de la Sociedad Editora Universal, acompañado del director del «Heraldo», señor Fontdevila, y del redactor del mismo periódico don José Forn, para hacer entrega de las cantidades que ha recaudado el popular periódico madrileño para las familias de las víctimas de Novedades y Cabrerizas Bajas.

El señor Busquets entregó al alcalde un cheque de cuarenta y tres mil setecientos noventa pesetas.

De esta cantidad, cuarenta mil setecientos cuarenta y dos se destinan a las familias de las víctimas de Novedades y las restantes a las de la catástrofe de Cabrerizas Bajas.

El alcalde agradeció muchísimo la intervención del «Heraldo de Madrid» y dió las gracias a sus representantes.

El señor Busquets reiteró su agradecimiento por las facilidades que se le dieron para la organización de la función de Apolo que tan buenos rendimientos ha dado.

LOS DEPORTES

El Real Murcia se proclama Campeón de la Región venciendo al Cartagena por tres goals a cero

Fué una verdadera lástima que la alegría del triunfo que significaba vencer al Cartagena por segunda vez en la presente temporada y proclamarse campeón de la región murciana en el quinto año de vida de nuestra Federación, se viera empañada por la inexplicable actitud de Castro, el capitán de las huestes murcianas, que en ocasiones anteriores ha venido dando pruebas de acendrado cariño hacia el club murciano.

Su actuación en el terreno de juego es digna de las mayores censuras toda vez que es imperdonable esta pasividad en un partido con los eternos rivales, máxime cuando sus compañeros de equipo se están empleando a fondo. Esto es una falta de compañerismo y al mismo tiempo entraña el incumplimiento de un deber que tiene todo aquel que cobra por prestar un servicio que en este caso es jugar al fútbol.

El que unos cuantos le gritasen por dos o tres jugadas desgraciadas no es motivo suficiente para que su club y la afición murciana sufrieran las consecuencias, privándonos de poder ver un partido que debía haber terminado con un abrumador score para el Cartagena. La directiva del Real Murcia está obligada a indagar las causas que han motivado la actitud de Castro y obrar en consecuencia, dándole a sus socios y a la afición la satisfacción a que tiene derecho.

A nosotros, que siempre hemos alabado las actuaciones de Castro, porque unidas a sus actuaciones han ido las páginas más gloriosas del club murciano, nos duele más que a nadie el censurarle, pero ante todo nuestra imparcialidad periodística nos obliga a enjuiciar las cosas sin estar sujetos a presión alguna.

Con la victoria de ayer el Real Murcia se afirma en su puesto de campeón no influyendo para nada el partido que le resta a jugar con el Elche en su terreno de Altabix.

Ya tenemos al Murcia dispuesto a participar en el campeonato nacional representando a la región murciana que en esta ocasión, como en años anteriores, ha de estar defendida con las mayores probabilidades del éxito, precisando para ello lograr de una manera definitiva el afianzamiento de la delantera para que dé el rendimiento necesario para ajustarse al esfuerzo de las demás líneas.

El partido de ayer no fué ni mucho menos un dechado de buen fútbol. Hubo algunas buenas jugadas pero desgraciadamente fueron las menos y casi siempre a cargo de un solo jugador sin que lograra el equipo en todo el partido conseguir una trabazón perfecta en todas sus líneas.

Fué una verdadera lástima que nuestra delantera por la causa que apuntamos anteriormente no aprovechara la magnífica actuación de nuestra línea media que en el partido del domingo tuvo una de sus tardes más completas. Tanto en el ataque como en la defensa nuestros halves se nos mostraron en una excelente forma, superando Helbig si cabe sus mejores actuaciones.

En la defensa brilló como es de primera magnitud Humet. Estuvo

toda la tarde muy trabajador y tuvo dos intervenciones tan acertadas que patentaron su gran clase logrando arrancar los aplausos del público que al finalizar el primer tiempo despidió al gran defensor con una cerrada ovación.

Su compañero Agustí va afirmando para encontrar su perdida forma, debido a una intervención suya en la segunda parte al cruzarse al exterior izquierda cartagenero evitó las posibilidades de tanto. En la puerta, García en las pocas intervenciones que tuvo dos de ellas fueron de mucho peligro, salvó con su acostumbrada seguridad.

En la delantera fué donde radió el desastre. En el primer tiempo especialmente jugaron muy mal. Unas veces cegados por el sol que lo tenían de cara y otras por el desacierto en los remates y la manía de llevar el juego por alto, es el caso que todos sus ataques carecieron de peligro y en ningún momento dieron sensación de potencialidad. Cando al medio minuto de comenzado el partido conseguía Julio el primer tanto de la tarde al rematar un centro de Castelló, creíamos que nuestra delantera iba a jugar su partido. Desgraciadamente, no fué así, y cada jugada que hacían eran mayores sus desaciertos. La falta de Sans se hizo notar desde el primer momento. Faltaron sus centros templados y precisos encima del marco.

En la segunda parte cambió algo la decoración y fué solamente Castro el que no rindió juego. El resto de la línea se empleó constantemente a fondo y Zamora estrechamente marcado dió un curso de valentía, como lo prueba las lesiones que sufrió en el transcurso del partido.

Fué una maravilla de ejecución el segundo goal marcado por Zamora de fortísimo testarazo al recoger un centro corradísimo de Castelló y García de la Puerta en una melé ante el muro cartagenero en el que fallaron tres cartageneros y hizo el tercer tanto.

Castelló, por no variar la costumbre, lanzó a las nubes un penalty conque fué castigado el Cartagena en la primera parte.

El partido tocaba a su fin y se deslizaba sin estridencias lamentables, cuando Pepel, el defensa del Cartagena, alevosamente y sin que Julio tuviera el balón, dió a este un puñetazo en la cara y fuerte golpe en una pierna.

Aquello parecía que iba a terminar en batalla campal, pero la cosa no pasó, afortunadamente, a mayores. Pepel fué expulsado del terreno de juego, dando lugar con su actitud a la indignación popular.

Una vez más queda demostrado que el Cartagena sabe perder contra todos los equipos por inferiores que sean, pero contra el Murcia por muy claro que sea el triunfo no pueden terminar ningún partido sin asomar la oreja.

Existe una tabla de castigos que penaliza estas faltas y no dudamos que la Federación la aplicará sin contemplaciones pues estos actos de salvajismo deben desterrarse por completo de los campos de fútbol.

El partido como decimos anteriormente no tuvo nada de particular siendo insulso y aburrido en algunos momentos al respetable. Dominó el Murcia en todo el partido empujados sus delanteros por la línea media.

El Cartagena presentó completas sus líneas defensivas y de medios sustituyendo Guasch el portero que fué del Aguilas a Amadeo y cambiando totalmente la delantera.

La variación no dió el resultado apetecido por sus inspiradores más trándose como la línea menos peligrosa de cuantas ha tenido el Cartagena.

Los equipos se alinearon: Cartagena F. C.: Guasch; Paz, Pepel; Hilaric, Viguera, Jáuregui; Salas, Piri (II), Gómez, Sánz, Cascales.

Real Murcia: García; Agustí, Humet; Cofreces, Helbig, Melgarejo, Castelló, Julio, Zamora, Castro y García de la Puerta.

El arbitraje corrió a cargo del valenciano Leonarte que tuvo una acertadísima actuación dirigiendo el partido con gran serenidad y pericia.

GAMBRINUS

EN ZARANDONA

El Arenas venció al Levante por



—Tengo un tío tan gordo que pesa más de cien kilos. —Y yo tengo uno que siendo delgado pesa más que tu tío. —¿Y dónde se puede ver ese fenómeno? —En la estación; es el encargado de la bascula.

(El Universal Gráfico).

LOTERIA NACIONAL

Números premiados en el Sorteo del día 12 de Noviembre de 1928

PREMIOS MAYORES

Table with columns: PESETAS, NÚMEROS, POBLACIONES. Lists major prizes and their corresponding numbers and locations.

PREMIOS PEQUEÑOS

Table with columns: Decena, Centena, Mil, Dos mil, Tres mil, Cuatro mil, Cinco mil, Seis mil, Siete mil, Ocho mil, Nueve mil, Diez mil. Lists smaller prizes and their corresponding numbers.

881 486 837 826 820 927 119 808... Treinta y tres mil

543 659 977 538 788 216 136 000... Veintidós mil

258 105 356 801 701 912 427 711... Veinticuatro mil

767 809 537 172 467 747 213... Veinticinco mil

780 886 426 250 274 007 672... Veintiseis mil

295 461 454 861 109 208 773... Veintisiete mil

396 447 882 105 963 654 822... Veintiocho mil

637 066 429 298 936 692 689... Veintinueve mil

572 409 061 383 100 772 285... Treinta mil

025 070 996 705 288 700 323... Treinta y una mil

683 198 395 039 545 331 011... Treinta y dos mil

899 140 963 730 234 912 485... Treinta y tres mil

055 959 995 783 154 071 429... Treinta y cuatro mil

748 121 381 084 901 350 524... Treinta y cinco mil

684 526 170 784 435 118 039... Treinta y seis mil

978 593 263 533 601 558 072... Treinta y siete mil

152 646 670 671 357... Treinta y ocho mil

122 832 133 404 856 880 864... Treinta y nueve mil

613 011 720 777 323 048 668... Cuarenta mil

314 841 973 106 770 844 050... Cuarenta y una mil

400 024 987 604 581 408 974... Cuarenta y dos mil

887 281 310 559 697 062... Cuarenta y tres mil

NOTICIAS

Se encuentra convalciente de la grave enfermedad que ha sufrido la distinguida señora doña María Cánovas Marín...

Mañana miércoles, a las seis de su tarde y en el local de costumbre celebrará sesión bajo la presidencia del M. I. Sr. Conde...

A petición de los señores ingenieros y para la toma de datos necesarios para la confección de los proyectos de las obras de restitución de las acequias mayores...

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la bondadosa señora doña Visitación Martínez López...

Nuestros estimados amigos don Antonio Pascual del Riquelme y su esposa doña María Laacórcel...

En el correo ha marchado ayer tarde a Madrid el capitán general de la Armada don Juan Bautista Aznar...

Ha fallecido nuestro buen amigo el Comisario de la Armada de primera clase y Hermano Mayor de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús don Casiano Ros Pérez...

La primera de ellas, estuvo a cargo de don José Meseguer, quien disertó sobre cosmografía...

Conferencias interesantes En el Centro Instructivo Agrícola...

Mes de Animas En San Bartolomé.—Por la mañana Misas rezadas...

SUCESOS Un albañil muere electrocutado En Santomera ocurrió anteayer una lamentable desgracia...

Un incendio En la cámara de la casa número ocho de la calle del Tinguete...

Denuncias y otros sucesos Encarnación Marín López denuncia a Mariano López Flores...

Una aclaración Por un error de información dijimos en nuestro número del día 11 que don Joaquín Cerdá Vidal había sido nombrado presidente de la Cámara de Comercio por el Gobierno de Su Majestad...

La erupción del Etna 12, a las 5 t. Roma.—Continúa con gran violencia la erupción del Etna...

Atletic, ocho; Unión, dos Los tantos del Athletic fueron marcados por Areta (cinco), Ordóñez (dos) y Marín...

Los partidos del domingo 12, a las 3 t. Madrid.—Según datos recibidos en el domicilio social de la Federación de Clubs de Fútbol...

El Racing colaboró eficazmente a su derrota por la excesiva confianza con que se desempeñó...

Vida religiosa Santoral.—Día 13 de Noviembre de 1928.—Martes.—San Eugenio III...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

EN JAVALI VIEJO Español, 1 Unión Deportiva 0 Primeramente, antes de empezar el encuentro, le fué entregado a la bellísima señorita María Luisa Soler...

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: Por el Español: Orrico, Pardo, Juan, Mateo, Honorio, Narpi, Caro, Ríoado, Roberto, Lázaro y Ris...

El triunfo del Nacional fué merecidísimo. Superó a su rival en entusiasmo y su labor fué en conjunto muy superior...

Vida religiosa Santoral.—Día 13 de Noviembre de 1928.—Martes.—San Eugenio III...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Prima y Misa Conventual...

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (71) Pecadora Moderna POR CAROLINA INVERNIZIO (Es propiedad de la Casa Editorial Mauco)

—Es cierto —añadió la condesa—. También yo, aconsejada por este ángel, he guardado en secreto las revelaciones que ella me hizo...

—¡Sí; lo digo de todo corazón! —Deseo creer que es sincero ese arrepentimiento—prosiguió la condesa—y si es cierto que le remueve a usted la conciencia por sus culpas...

la condesa.—; nosotras iremos al gabinete. Tú, Ana María, levanta del suelo ese retrato y recoge los pedacitos del escritorio; luego ve a reunirme con mígo.

dispensa si llego tan inoportunamente pero me trae una necesidad imperiosa y no puedo perder tiempo. He recibido hace media hora un telegrama de mi suegra, que me dice que su marido, enfermo desde hace unos días, se ha agravado de pronto...

La actuación del Gobierno

Lo que publica la 'Gaceta' 12, a las 5 t. Madrid.—La 'Gaceta' de hoy...

El regreso del rey Madrid.—En el correo expreso de Valencia...

El despacho con Estrella Madrid.—A las once en punto...

Estrella y los periodistas Madrid.—Al abandonar Palacio...

Entre los decretos que han quedado pendientes...

Esta conversación ha sido la más interesante...

Don Alfonso permanecerá en Madrid hasta el jueves...

El armisticio Incidentes sangrientos Madrid.—Despachos recibidos...

En Dublín se registraron algunos incidentes sangrientos...

El presidente se despidió de los periodistas...

El ministro de Marina Madrid.—El ministro de Marina...

Lo que dice Yanguas Madrid.—El presidente de la Asamblea Nacional...

Una Real orden sobre la molituración de trigos 12, a las 11 n. Madrid.—Se ha publicado una...

Una conferencia sobre la organización Notarial en la Rusia de los Soviets 12, a las 11 n. Madrid.—En la Academia...

Tributo al conferenciante elogios grandes a la hospitalidad...

Hace también atinadas observaciones sobre el notariado actual...

El conferenciante termina describiendo la gran emoción que le produjo...

La crecida del Ebro 12, a las 11 n. Zaragoza.—El Ebro ha experimentado una subida...

Las pérdidas que el desbordamiento del río ha producido...

El XVI aniversario del asesinato de Canalejas 12, a las 11 n. Madrid.—Los periódicos...

En la Academia de Jurisprudencia Una conferencia de Ossorio y Gallardo sobre los conceptos Derecho y Estado 12, a las 11 n. Madrid.—Esta tarde se ha...

El orador comienza examinando los conceptos de Estado y Derecho...

En virtud de ella, el concepto de libertad es un mito...

Después de hacer algunas otras consideraciones...

Habla también de los derechos del hombre para ser ciudadano...

Primera. La misión del Estado es la realización del Derecho...

Segunda. La elaboración del Derecho debe ser espontánea...

Tercera. La regla jurídica es de la competencia del Estado...

Cuarta. No es lícito violar la norma que realiza la sociedad...

Descarrilamiento de un tren Madrid.—En el kilómetro 4 de la línea de Lérida...

Salida de una escuadrilla de aeroplanos Granada.—Ayer salió de los Llanos de Albilla...

Palencia.—En las inmediaciones de Palencia ha ocurrido un suceso...

Las víctimas del trabajo Palencia.—En la estación de Ventas de Baños...

Una entrada original BARCELONA 13.—Los ladrones han encontrado anoche...

UNA CAUSA INTERESANTE Es acusada una mujer de cuarenta y seis delitos de estafa...

12, a las 11 n. Bilbao.—Esta mañana ha empezado en esta Audiencia...

Noticias extractadas 13, a la 1 md. Madrid.—El órgano oficial...

Méjico.—El sábado los rebeldes atacaron sin éxito la ciudad de Auland...

que para su régimen, administración, gobierno y presupuesto...

Para evitar el espectáculo de las filas de gente esperando el visado...

—Ha fallecido Ramón López, popular hombre de negocios...

—En la estación del Metro de la Gran Vía...

Santander.—En Gijón, Gervasio Romuero, que había regresado...

París.—El nuevo Gabinete ha celebrado su primer Consejo...

Londres.—Se reciben noticias de Nueva York...

Washington.—El Departamento de Estado...

Méjico.—El sábado los rebeldes atacaron sin éxito...

des atacaron sin éxito la ciudad de Auland...

Caracas.—Con asistencia del Presidente y del Gobierno...

Madrid.—Carlos Esplá transmite desde París a El LIBERAL...

—Qué mayoría presentará el Gobierno? Para la aprobación...

París.—Los grupos socialista y radical socialista...

Barcelona.—La directiva del Barcelona ha publicado una nota...

Londres.—Las últimas noticias que se tienen de la situación...

Tampoco podrán dar más noticias porque el radiotelegrafista...

Desde las cinco de la tarde.—Selecciones Verdguer...

Forasteros Murcianos Sombreros Belmar La máquina predilecta



ORBIS, S. A.—Clarís, 5. Barcelona Delegación para Alicante, Albacete y Murcia...

SASTRERIA MILITAR DE MANUEL OCAÑA (presidente de Madrid) Joaquín Costa n.º 2...



CARTELERA TEATRO ROMEA El jueves 15, debut de la Compañía...

TEATRO ORTIZ Compañía cómica-dramática, esta noche a las diez...

TEATRO CIRCO VILLAR Palacio de la Cinematografía Programa para hoy...

CINE POPULAR Desde las cinco de la tarde.—Selecciones Verdguer...

MEDIA LUNA CINEMA Desde las cinco de la tarde.—Revista 'Eva'...

ANEMIA DEBILIDADES RAQUITISMO PILDORAS CLOROSIS BLANCARD

MUEBLES Los almacenes CASA GUJARRO tiene terminado el público UN GRANDE Y MODERNO SURTIDO...

Afeitao a satisfacción con la Máquina 'VALET' Auto Strop

Lea usted  
nuestra edición de la tarde

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL  
URBANOS..... Redacción, 63.  
Administración, 759  
INTERURBANO: Número 5.  
Apartado, 54

## Temas sociales

### Salarios y otras cosas

Dos ingenieros ingleses, Bertram Austin y W. Francis Lloyd, son autores de un libro titulado «El secreto de los altos salarios», que contiene muchas enseñanzas prácticas y realizables, cuya lectura brindamos a los patronos españoles, que, en su inmensa mayoría, son los reacios al aumento de jornales como amigos a elevar la jornada...

Estos ingenieros, asombrados de los altísimos salarios que, sin que impidan pingües dividendos ni la prosperidad general de la nación, se abonan en Norteamérica, se preguntaron: ¿Cómo es posible que los altos salarios de los mineros ingleses provoquen el déficit en el presupuesto de las Empresas, conduzcan a una huelga general y a una verdadera catástrofe económica, mientras que en Norteamérica producen exactamente el efecto contrario y hasta abaratan la producción? ¿Cómo se explica que el bienestar de los obreros esté acompañado por la prosperidad general?

A estas preguntas, los autores de «El secreto de los altos salarios» contestan con múltiples consideraciones materiales y morales; pero lo cierto es, que los industriales yanquis, son bastante inteligentes para comprender que el bienestar de la clase obrera contribuye a su propia riqueza, puesto que aumenta su clientela. Pagan, pues, los más altos salarios posibles y se contentan con beneficios relativamente reducidos, teniendo en cuenta que la mayor circulación del dinero y el mayor consumo, están en proporción directa con la prosperidad de la empresa. No quieren enriquecerse inmediatamente, porque saben que la producción cara y restringida es signo de la pobreza de un país. Pero vaya usted con estas teorías al patrono español, y salvo contadísimas excepciones, le tildarán de «bolchevique». Aquí, generalmente, se tiene un concepto equivocado de la adecuada dirección de los negocios para el mejor resultado de los mismos. Posados en el comodín de que el capital no

se debe exponer, los patronos españoles y aun en los del resto de Europa, —exceptuando a reducido número de éstos,—siguen las normas comerciales del siglo XV... y así nos luce el pelo, que diría un castizo.

Varias de las bases de los altos salarios, podrían introducirse en Europa con el solo cambio de la mentalidad patronal. Una empresa industrial está compuesta por máquinas, capital y hombres; en los Estados Unidos, piensan más en el bienestar material del obrero que en las máquinas; en Europa, tratan con mucho cuidado las máquinas, rara vez llevan el mismo interés a los obreros. Una empresa mercantil, está integrada por el capital y el obrero; en Norteamérica, se aventura el capital, y al obrero, se le mira, se le quiere, se le dan facilidades para que pueda vivir bien; en Europa, y particularmente en España, ocurre lo contrario: se abraza fuertemente, con temor de perderlo, al capital, y no se piensa en el hombre más que para exigirle el máximo de rendimiento por el mínimo de salario. La prueba de estas teorías son completamente erróneas, nos la da el enorme número de entidades mercantiles que se desmoronan y la de que los productos son carísimos en relación con los de los países norteamericanos.

En los Estados Unidos, hay a veces luchas entre un grupo de obreros contra un grupo de capitalistas. Hay huelgas; pero se niega la lucha que en Europa es necesaria, entre el capital y el trabajo. La inmensa mayoría de los obreros tienen participación material en la Empresa que trabajan, y por ende, interés en su prosperidad y a ella contribuyen por todos los medios. En España tenemos el ejemplo. Hay cuatro o seis Empresas que dan a los obreros participación en los beneficios, y sus ser las más poderosas, son las más pujantes. Es natural que sea así, pues de este modo, el obrero trabaja contento, tiene interés en la prosperidad del negocio y no tiene la horrible visión de que vende su trabajo como si fuese una mercancía podrida, de esas que los comerciantes de mala fe venden a cualquier precio...

Aquí, aferrados al absurdo criterio de que el obrero ganando cinco o seis pesetas diarias, puede vivir muy bien, y que percibiendo un sueldo de doscientas cincuenta o trescientas pesetas mensuales, puede hasta permitirse lujos de burgués, la Industria y el Comercio carecen de alas, son, pudieran decirse, «curas de misa y olla». Menos aún. En Norteamérica, un industrial con doscientas mil pesetas de capital, paga salarios altísimos, tiene a sus obreros contentos, tra-

bajan con fé y él vende al año dos millones de pesetas, que cargándose un tanto por ciento reducido, le rinden un beneficio de cincuenta o sesenta mil pesetas; en España, con el mismo capital, pagan sueldos mezquinos, ruines, y cargando un tanto por ciento, a veces ilegal del tan crecido, sólo llegan a tener un beneficio de treinta o treinta y cinco mil pesetas, cuando lo tienen. Es decía que pretenden enriquecerse en pocos años, y rara vez lo consiguen.

¿Qué diferencia; ¿Verdad? Pero en Norteamérica, el capital no duerme en los Bancos, está siempre en evolución, en el mar encrespado del negocio; y aquí, la mayor parte del que se tiene destinado a negocios, duerme en la cuenta corriente, y el que debiera destinarse a Empresas industriales de audacia que rindieran pan para los muchísimos obreros que hay sin trabajo, está en el jardín óptico de se cacha el cupón que es mucho más cómodo y más elegante.

Es posible que algún lector nos aplique el sambenito: ¿qué mal huelo esto! —de que somos demasiado materialistas, y nosotros quisieramos que nuestro pecho fuese de cristal para que se viera que no es el materialismo lo que nos inspira. Precisamente lo odiamos. Y estamos plenamente convencidos —no nos cansamos nunca de decirlo

que el más pequeño beneficio espiritual que logre el hombre —un átomo de libertad por ejemplo,— vale infinitamente más que una montaña de beneficios materiales; pero vivimos una época en que la burguesía lleva una vida de lujo exorbitante, y desahogado a veces, mientras miles de obreros enferman de tuberculosis por insuficiente alimentación, y cada vez que nuestra pluma resbala por las cartillas sentamos el deseo de ponerla al servicio de la causa de los humildes, para gritar que sí, que queremos la completa liberación espiritual del obrero, pero que anhelamos también la material.

La anhelamos, porque tenemos la creencia de que una y otra deben de ir anidadas. Y mientras el obrero sobre jornales de cinco y seis pesetas diarias y sueldos de doscientas cincuenta y trescientas mensuales, estará sujeto por horrible cadena que le impide dar a los suyos lo necesario y gozar él de lo imprescindible; cadena que debe desaparecer por humanidad y por justicia, porque es muy justo y muy humano, que quien todo lo produce con el esfuerzo de su músculo o su inteligencia, disfrute por lo menos de una buena cesta de compra...

Alfonso MARTINEZ.

Cartagena.

## LOS PANTANOS

Volumen del embalse del pantano de Talave, 3.563.940 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 302.400 metros cúbicos.  
Volumen total embalsado en el Alfonso XIII 6.661.919, teniendo un esagüe de 0.000.  
El pantano de Puentes, vacío.  
Murcia 12 de Noviembre de 1928

## LA BOLSA

(Cotización del día 12)

Interior,	78/10
Amortizable 5 por 100,	95/50
Amortizable 4 por 100,	84/00
Banco de España,	582/00
Tabacos,	237/50
Francos,	24/25
Libras,	30/07
Dólares,	62/10
Liras,	32/60
Francos suizos,	119/50

# LA DENTICINA MORENO

En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS.

DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-MURCIA macho, 26

**EDITORIAL CASTRO**  
(Palacio del Libro Popular)  
Apartado 5.020.-Madrid (5)  
Teléfono 73.740

—Me deleita leer la preciosísima novela de Fernando Alburquerque.

### ¡PERDIDA EN LA VIDA!

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a corresponsales y centros de suscripciones.

Magnífica edición, ilustrada por afamados artistas, a 15 céntimos el cuaderno. Lea usted el primero y no podrá suscribirse al encanto de tan sugestiva novela, la más bella de Fernando Alburquerque.

Por el insignificante precio de la suscripción

SE REGALAN además, con absoluta certeza, lindos botelitos que se construyen donde interese a los agraciados en el sorteo hecho ante Notario y celebrado sólo entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones

## CANAS



**INVENTO MARAVILLOSO**  
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

Depositarlo, Luis Orta. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, 7

### MATERIAL SANITARIO

BAÑERAS, INODOROS, LAVABOS, BIDET  
Y TODO LO CONCERNIENTE A ESTE RAMO  
PRECIOS MUY REDUCIDOS

Antes de efectuar sus compras visite a  
**BRUGAROLAS Y COMPAÑIA**  
Sociedad, 10 — MURCIA — Teléfono, 168

### FARMACIA LÓPEZ JIMÉNEZ

Pureza garantizada de los medicamentos.  
Platería, 84.—Teléfono 752.—Murcia

## MEDICOS

### ESPECIALISTAS

- Dr. Avellán**  
Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embrazadas.—Colesteradiografías.—Consulta de 10 a 14. Coballos, 3.
- Dr. Aguilera**  
De la Maternidad de Madrid. Especialista en matriz, embrazos y partos. Consulta de 11 a 1, (gratis para pobres de 4 a 6).—Plaza de las Flores, 4.
- Dr. J. Carrillo Lozano**  
Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia.
- Dr. A. Hernández Ros**  
Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Malacón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388.
- Dr. Raimundo Muñoz**  
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 5. Teléfono 288.
- Dr. Angel Martín Fernández**  
Garganta-Nariz-Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Pascual, 9, Murcia.
- Dr. J. Pérez Mateos**  
Garganta, Nariz y Oído.—De 11 a 1.—San Nicolás 35 y 37.

Para sabatones no ulcerados. Remedio infalible. Desaparecen en 48 horas.—Pascual, 10, Farmacia.

Suscríbase a

## EL LIBERAL

2 ptas. al mes

## INDICADOR

### ANUNCIOS BREVES

#### SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos.

### LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 10 ptas. . . . .	Ptas. 0,10
De 10,01 a 100 ptas. . . . .	— 0,15
De 100,01 a 250 ptas. . . . .	— 0,30
De 250,01 a 750 ptas. . . . .	— 0,60
De 750,01 a 1.250 ptas. . . . .	— 1,20
De más de 1.250 ptas. . . . .	— 2,40

### ALQUILERES

Se alquila espacioso local, sitio céntrico, propio para Bar, Comercio o despacho. Informes: Miguel Miró, Serrano Alcazar, 5.

### Bolsa del Trabajo

Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos.

Si usted no tiene colocación puede solicitar trabajo en esta sección.

### NODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 30 cts. inserción)

Amas de cría para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de siete meses. Razón: Cabello del Esparragal, preguntando casa de Madrid. (9)

Amas de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de seis meses. Razón: Esparragal Mayor, preguntando por María Moreno Esteban. (10)

Amas de cría para su casa, de 25 años de edad, leche de seis meses. Razón: Esparragal Mayor, preguntando por Encarnación Alba Pérez. (12)

### PIDA USTED un número de muestra GRATIS de «LA MODA PRACTICA»

La que por su enorme tirada puede servir DOS veces al mes CUARENTA y CUATRO páginas de texto y grabados. De ellas DOCE en colores.

Se publica el 5 y el 20 de cada mes.

Suscripción mensual: Ptas. 0,75

### VARIOS

Volok. Moderno insecticida agrícola de fama mundial.

Volok. Potente insecticida, no venenoso ni irritante, infensivo para el operador.

Tosos, Catarros, Bronquitis, Asma, Expectoración fatigosa, Radiopectoralina Zammit.

Correspondencia particular Si es usted suscriptor de EL LIBERAL, y está de paso en Murcia, puede recibir en correspondencia en nuestras oficinas, haciéndola dirigir al apartado, 54.

Para aprender a cortar vestidos es conveniente a toda modista suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración, Crédito Público, 1.

Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez



### ¡MADRES!

La salvación de los niños en el período de la dentición, es la verdadera Denticina, viuda de Don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías.

### PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello. «La Discreta», Salud, 6, Madrid.

### Sirvientas

Se necesitan dos para fuera de la capital; que sepan guisar; para servicio de casa y cocina; bien retribidas y con poco trabajo. Inutil presentarse sin buenas referencias. Razón: En la Administración de este periódico.

### VENDO

Caja mural, nueva, 80 por 25 por 45. Razón: Administración de este periódico.

### Fábrica de Edredones

Lo mejor, lo más nuevo y lo más barato; no comprar sin visitarnos en Lanería y Colchoería. San Cristóbal, 3.

### CAPITONÉS

y automóviles capitonés para el transporte de muebles. F. SOTO O'Donnell, 25, SEVILLA

### SI USTED COMPRA O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRO INDICADOR Y OBTENDRÁ RESULTADOS PRACTICOS

### ¡TRANQUILIDAD EN SU HOGAR!

#### CÓMO?

Bebiendo agua pura y sabiendo que no ha de temer al Tifus, Cólera, Disenteria, etc., etc., por un coste insignificante y no requiriendo ningún cuidado.

#### HAY QUE BEBER EL AGUA PURA

Desde largo tiempo y de manera indiscutible ha quedado demostrado por los trabajos de Pasteur y sus discípulos, por Koch y su escuela en Alemania, que la casi totalidad de enfermedades intestinales (Fiebre tifoidea, Cólera, Disenteria) son debidas a la ingestión de gérmenes patógenos contenidos en aguas impuras.

Evite estas enfermedades comprando el

### Filtro Chamberland sistema Pasteur

MANUEL PEREZ - RIQUELME, 4



La salud vale dinero. Conserve Vd. tomando el

### JARABE

### GIROLAMO PAGLIANO

LÍQUIDO : CACHETS : POLVOS

Purgante y Depurativo.

Evita y cura las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos, etc.

190 años de éxito creciente!

Instit Vd. en pedir la marca Girolamo

De venta en todas partes

Agentes en España:  
1. Unión y Cia. - Bruch 49 - Barcelona

### Un buen consejo siempre se agradece

Antes de hacer sus compras de traje, gabán, impermeable, trinchera o capa, visite el Bazar de Pañería de Hijo de Alonso Palazón, San Bartolomé, núm. 9, y agradecerá de conocer los nuevos precios.

### LE NARCISSE BLEU

Agua de Colonia - Lociones - Jabones - Toilets

Nueva York de Murry - Paris

### LEA USTED

# “Heraldo de Madrid”

### ESQUEJA

Hasta las tres de la tarde se reciben en la administración e impreso de

## El Liberal